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Oggetto: aziende agricole assuntrici di operai - esposizione delle informazioni 
relative ai recuperi per prestazioni a carico del Fondo di Tesoreria. 
 
 
 
 Si fa seguito alla circolare  n. 105 del 17 luglio 2007, con la quale è stata 
disciplinata la  contribuzione al “Fondo per l’erogazione ai lavoratori dipendenti del 
settore privato dei trattamenti di fine rapporto di cui all’art. 2120 del codice civile”, 
per fornire le istruzioni in merito alla compilazione del mod. DMAG-Unico nel caso di 
erogazione delle prestazioni a carico del Fondo di Tesoreria, tenendo distinte le 
somme erogate a titolo di anticipazione da quelle erogate a titolo di liquidazione 
del TFR. 



 
 La liquidazione del Trattamento di Fine Rapporto viene effettuata 
integralmente dal datore di lavoro, anche per la  quota parte di competenza del 
Fondo di Tesoreria che, come è noto, è deputato ad erogare il trattamento di fine 
rapporto in base alle quote maturate a far data dal 1 gennaio 2007 (art. 2 comma 1 
del DM.30 gennaio 2007). Le somme anticipate, in occasione della tariffazione, 
sono poste a compensazione con i contributi previdenziali rispettando le priorità 
dettate con la circolare  n. 70 del 3 aprile 2007, punto 7. 
 
 L’articolo 2, comma 5 del citato decreto dispone che anche le anticipazioni 
del TFR sono calcolate sull’intero importo del TFR maturato dal lavoratore, 
pertanto il datore di lavoro è tenuto ad effettuare il pagamento anche della quota 
parte a carico del Fondo. Le modalità di compensazione sono analoghe a quelle 
appena indicate per i casi di liquidazione del trattamento di fine rapporto.    
 

Per la gestione dei suddetti eventi nella compilazione del  mod. DMAG–Unico, a 
far data dal III trimestre 2007 i datori di lavoro devono indicare, per ogni 
lavoratore e per ogni mese interessato, al quadro “F” del modulo DMAG-Unico i 
seguenti dati: 
 

nella seconda casella del campo “tipo retribuzione” una delle seguenti 
lettere: 

 
 
H Per denunciare le anticipazioni del TFR a carico del Fondo di tesoreria (*) 

 
 

K Per denunciare la quota di liquidazione del TFR di competenza del Fondo 
di Tesoreria. 
 
(*) per la quantificazione dell’importo anticipato a carico del fondo di 

tesoreria si forniscono i seguenti esempi: 
 
(1)  
 

Anticipazione TFR per 
acquisto 1^ casa per sé o 
per i figli 

EURO 

TFR maturato presso il 
datore di lavoro 

1.000,00 

TFR maturato presso il 
Fondo di Tesoreria 

500,00 

TFR totale maturato 1.500,00 
Anticipazione 70% 1.050,00 
L’importo a carico del Fondo di Tesoreria che bisogna indicare nel DMAG-Unico è 
50,00 Euro 

 
 



 
(2)  
 

Anticipazione TFR per 
acquisto 1^ casa per sé o 
per i figli 

EURO 

TFR maturato presso il 
datore di lavoro 

1.000,00 

TFR maturato presso il 
Fondo di Tesoreria 

200,00 

TFR totale maturato 1.200,00 
Anticipazione 70% 840,00 
Nessun importo  è a carico del Fondo di Tesoreria perchè 840,00 euro trovano 
capienza nell’accantonamento presso il datore di lavoro. 

 
nel campo “retribuzione”  bisognerà indicare gli importi di cui alle lettere “H”e 

“K”.  
 

Al fine di semplificare gli adempimenti relativi alla compensazione delle somme 
anticipate dalle aziende agli operai agricoli, in occasione della tariffazione si 
provvede  alla compensazione delle medesime somme con i contributi dovuti nel 
trimestre. 

 
Di conseguenza, a conclusione delle operazioni di tariffazione dei singoli trimestri 

sarà emesso mod. F24 che esporrà la contribuzione dovuta  e le somme che 
possono essere portate in compensazione precedute dalla causale HAGR per le 
anticipazioni del TFR e KAGR per la liquidazione del TFR. 

 
Nel caso in cui gli importi che l’azienda è tenuta ad erogare a titolo di 

anticipazione e/o  liquidazione, risultino superiori ai contributi da versare nel 
trimestre, il datore di lavoro ne da comunicazione al Fondo che provvederà 
all’erogazione, entro 30 giorni, della quota di propria competenza. 
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